
대영역 : 공간과 모양

3 작도와 합동단원
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합동과 대칭
차시

학습목표

◆‌��합동의 의미를 알고, 대응점, 대응각, 대응변의 성질을 이해할 수 있다.

◆‌��선대칭도형과 점대칭도형의 의미를 알고 그릴 수 있다.

학습정리

◆합동

- 모양과 크기가 같아서 포개었을 때 완전히 겹쳐지는 두 도형을 서로 합동이라고 한다.

- �합동인 두 도형을 완전히 포개었을 때 겹쳐지는 점을 대응점, 겹쳐지는 변을 대응변, ‌

겹쳐지는 각을 대응각이라고 한다.

- 합동인 도형에서 대응변의 길이와 대응각의 크기는 서로 같다.

◆대칭

- �한 직선을 따라 접어서 완전히 겹쳐지는 도형을 선대칭도형이라고 한다. ‌

이 때 그 직선을 대칭축이라고 한다.

- 선대칭도형에서 대응점을 이은 선분은 대칭축과 수직으로 만난다.

- �한 도형을 어떤 점을 중심으로 180¿  돌렸을 때 처음 도형과 완전히 겹쳐지면 이 도형을 ‌

점대칭도형이라고 한다. 이 때 그 점을 대칭의 중심이라고 한다.  

- 점대칭도형에서 대응점을 이은 선분은 대칭의 중심에서 만난다.

- 선대칭도형과 점대칭도형에서 각각의 대응변의 길이와 대응각의 크기는 서로 같다.

- ��선대칭도형과 점대칭도형에서 대칭축은 대응점을 이은 선분을 둘로 똑같이 나누므로 ‌

각각의 대응점에서 대칭축까지의 거리는 같다.



생각다지기(개념학습)1단계
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1	� 다음 두 도형은 합동이다. 합동인 두 도형에 대한 설명 중 

틀린 것은?
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① 변 ㄱㄹ의 길이는 7cm입니다.

② 변 ㅂㅅ의 길이는 11cm입니다.

③ 각 ㄴㄷㄹ의 크기는 60¿ 입니다.

④ 각 ㅂㅁㅇ의 크기는 90¿ 입니다.

2	� 다음 그림을 보고 물음에 답하여라.     

(1) 도형 가와 합동인 것은?  

        

(2) 도형 바와 합동인 것은?   

         

(3) 도형 라와 합동인 것은?  

          

3	� 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 선분 ㄱㄷ을 중심으로 접었을 때 완전히 

겹쳐지는 선대칭도형이다. 변 ㄱㄴ의 대응변은 무엇인가?	     

ㄱ

ㄹ

ㄷ

ㄴ

변 

ㄱ    ㄴ    ㄷ    ㄹ     

3단원 작도와 합동 - 1차시 합동과 대칭



생각키우기(상황학습)2단계
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1	� 광고디자인 회사의 직원인 희정이는 크리스마스트리 장식 

디자인을 개발 중이다. 다음 하트 모양은 대칭축을 따라 접

을 때 포개어지도록 만든 것이다. 다음 물음에 답하여라.

(1) 대칭축을 따라 접을 때 점 ㄴ이 겹쳐지는 점은?

① 점 ㅅ   ② 점 ㅂ   ③ 점 ㅁ

    

(2) 대칭축을 따라 접을 때 각 ㄴㄷㄹ이 겹쳐지는 각은?

① 각 ㅇㅅㅂ   ② 각 ㅅㅂㅁ   ③ 각 ㅂㅁㄹ

2	� 상수는 공원 조경업자이다. 아래 그림과 같이 두 호수가 

직선ㅅㅇ을 대칭축으로 접을 때 포개어지도록 만들려고 

한다. 다음 물음에 답하여라.

(1) 대칭축을 따라 접을 때 점 ㄱ이 겹쳐지는 점은?

① 점 ㄹ	    ② 점 ㅁ	 ③ 점 ㅂ

(2) �각각의 대응점을 이은 선분과 선분 ㅅㅇ이 이루는 

각도를 구하면?

① 45¿	    ② 60¿		 ③ 90¿

3	� 유치원 교사인 현하는 어느 날 아이들과 퍼즐 맞추기를 하

다가 마지막 조각 하나가 다른 조각들과 섞여 버렸다. 조

각을 찾을 수 있는 방법을 알아보자. 조각들을 대략 맞춰 

보았더니 다음의 모양이 나왔다. 본뜬 도형과 완전히 겹쳐

지는 도형은?

3단원 작도와 합동 - 1차시 합동과 대칭


